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Duminica a 21-a după Rusalii  

Evanghelia duminicii  

(Pilda semănătorului - a Sfinților Părinți de la 

Sinodul al VII-lea Ecumenic  

Ev. Luca 8, 5-15)  

 

 

Zis-a Domnul pilda aceasta: Ieșit-a 

semănătorul să semene sămânța sa. Și, 

semănând el, una a căzut lângă drum și a fost 

călcată cu picioarele și păsările cerului au 

mâncat-o. Și alta a căzut pe piatră și, răsărind, 

s-a uscat, pentru că nu avea umezeală. Alta a 

căzut între spini, iar spinii, crescând cu ea, au 

înăbușit-o. Iar alta a căzut pe pământul cel bun 

și, crescând, a făcut rod însutit. Acestea 

zicând, striga: Cine are urechi de auzit, să 

audă! Și ucenicii Lui ÎI întrebau: Ce înseamnă 

pilda aceasta? El a zis: Vouă vă este dat să 

cunoașteți tainele Împărăției lui Dumnezeu, iar 

celorlalți, în pilde, ca, văzând, să nu vadă și, 

auzind, să nu înțeleagă. Iar pilda aceasta 

înseamnă: Sămânța este cuvântul lui 

Dumnezeu; cea de lângă drum sunt cei care 

aud, apoi vine diavolul și ia cuvântul din inima 

lor, ca nu cumva, crezând, să se mântuiască; 

iar cea de pe piatră sunt aceia care, auzind 

cuvântul, îl primesc cu bucurie, dar aceștia nu 

au rădăcină; ei cred până la o vreme, iar la 

vreme de încercare se leapădă. Cea căzută 

între spini sunt cei ce aud cuvântul, dar, 

umblând cu grijile și cu bogăția și cu plăcerile 

vieții, se înăbușă și nu rodesc. Iar cea de pe 

pământ bun sunt cei care, cu inimă curată și 

bună, aud cuvântul, îl păstrează și rodesc întru 

răbdare. După ce a spus acestea, a strigat: Cine 

are urechi de auzit, să audă!  

Cunoscând în mine însumi mulțimea păcatelor 
mele, fără de pâră și mai înainte de judecată, judecat și 
osândit sunt eu, ticălosul, ci Ție ca Mântuitorul tuturor, 
fie-Ți milă de mine, pentru rugăciunile Preacuvioasei 

Parascheva.  
Fecioară plină de dar, ceea ce ai născut bucuria 

care s-a dat în dar la toată zidirea, întunericul întristării, 
pe care vrăjmașul îl aduce asupră-mi ca să mă piardă, 

degrabă îl risipește. 
Mântuiește din ispita vrăjmașului pe robii tăi, că 

Ziditorul te-a arătat, o, prea frumoasă fecioară, 
apărătoarea și păzitoarea turmei Sale. 

Cercetează bolile noastre cu milostiv ochiul tău, 
căci apărarea ta o avem, Prea Cuvioasă, adevărată   

doctorie de mântuire. 
Sedealna, glasul al 2-lea: 

Făcând rugăciunea ta către Domnul, tămăduiește 
bolile noastre cele su­fle­tești și trupești, pururea 

pomenită și de toată primejdia ne izbăvește, miluind pe 
cei ce te roagă de nevoi și de stricăciunea cea pierză­

toare. 
 

Din Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva  

Luni, 14 octombrie:  

Sfânta Cuvioasă  
Parascheva de la Iași  
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Georgia - scurtă cronică a unui pelerinaj 
 

Ziua a cincea 

 După o noapte ploioasă petrecută la pensiunea 
„Diana” din Kazbegi, dimineața de vineri ne-a 
întâmpinat cu o ceață groasă ce acoperea muntele cu 
altitudinea maximă de 2 170 m pe care urcaserăm în 
seara din ajun, cu mașini de teren. Kazbegi este o 
localitate situată la 1 750 m, în provincia Khevi, foarte 
aproape de granița cu Rusia. 

După mic-dejun, ne-am întors pe Drumul 
Militar Georgian, care străbate muntele Caucaz de la 
Vladikavkaz (Rusia) până la Tbilisi. Cel mai înalt punct 
al drumului este Pasul Jvari sau Pasul Crucii. Traseul 
este spectaculos, cu priveliști incredibile care-ți taie 
respirația. Este drumul pe care l-au străbătut Pușkin, 
Lermontov, Gorki și alți scriitori ruși, care vizitau 
Tbilisi pentru vinurile sale și băile de sulf. Am trecut pe 
lângă Monumentul prieteniei ruso-georgiene, pe care 
însă nu l-am vizitat din cauza ceții, apoi prin renumita 
stațiune de schi Gudauri. 

Încântați de priveliștile de pe drumul militar, am 
coborât în orașul Mtskheta, fosta capitală a Georgiei între 
sec. al III-lea î.Hr. și al V-lea d.Hr., și locul cel mai 
important al creștinătății georgiene, unde a fost proclamată 
ortodoxia drept religie oficială a Georgiei, în anul 337. 
Până în prezent, aici a rămas sediul Bisericii Apostolice 
Autocefale Ortodoxe Georgiene. Se spune că orașul a fost 
întemeiat de Meset, fiul lui Iafet, și este locul legendar către 
care argonauții conduși de Iason s-au îndreptat în căutarea 
lânii de aur. 

În Mtskheta, denumit și Orașul Sfânt și aflat la 
confluența râurilor Aragvi și Mtkvari, se află monumente 
istorice religioase înscrise din 1994 în Patrimoniul Mondial 
UNESCO: mănăstirea Jvari, catedrala Svetitskhoveli 
(Coloana Dătătoare de Viață) și mănăstirea Samtavro. 

Nerăbdători să descoperim comorile Orașului Sfânt, 
am pășit cu sfială și smerenie în mănăstirea Samtavro a Sf. 
Nina, luminătoarea Georgiei. Aici a existat marele rug de 
mure care i-a slujit drept adăpost Sf. Nina, rudă cu Sf. 
Gheorghe, de la sosirea sa din Cappadocia în capitala 
regatului Kartli. Un mic paraclis a fost ridicat pe locul unde 
a înflorit rugul. Catedrala din piatră brută, cu cupolă 
dreptunghiulară și absidă la vest, este împodobită cu o 
frescă din sec. al XIX-lea reprezentând numeroase scene 
din viața Sf. Nina. 

Prima familie conducătoare creștină a regatului 
Kartli – regele canonizat Mirian III și soția sa, regina Nana 
– sunt înmormântați aici. Ne-am închinat la icoana Maicii 
Domnului Ivireanca făcătoare de minuni, icoana Sf. Nina, o 
piatră din mormântul Sf. Nina de la mănăstirea Bodbe, 
moaștele Sfântului Sfințit Mucenic Aviv, episcop de 
Nekresi, și moaștele Sf. Shio din Mgvime. Tot aici se află și 
moaștele întregi și mormântul plin cu flori ale Sf. Gavriil 
Urghebadze Georgianul, cel nebun pentru Hristos sau 
Ivireanul, un mare ascet contemporan. 

După vizitarea pangarului și achiziționarea de 
amintiri pentru cei dragi, ne-am îndreptat, pe o ploaie 
torențială și printre tarabele cu suveniruri ale localnicilor, 
spre catedrala Svetitskhoveli. Capodoperă a Evului Mediu 
Timpuriu situată în centrul istoric al orașului, este 
cunoscută ca locul de înmormântare al Cămășii lui Hristos. 
În sec. I d.Hr., un evreu georgian din Mtskheta pe nume 
Elias, care fusese prezent la Ierusalim când Iisus a fost 
crucificat, a cumpărat cămașa de la un soldat roman care 
fusese pe Golgota. Revenind în orașul natal, a fost 
întâmpinat de sora sa, Sidonia, care, după atingerea 
cămășii, a murit. Cămașa lui Hristos nu i-a putut fi smulsă 

din mâinile încleștate, așa că femeia a fost îngropată cu 
veștmântul. Locul unde a fost a fost îngropată Sidonia cu 
cămașa este conservat în catedrală sub un ciborium din sec. 

al XVII-lea. 
Mai târziu, din 
mormântul 
Sidoniei a 
crescut un 
cedru uriaș. 
Sf. Nina a 
cerut să fie 
tăiat copacul și 
să se facă din 
el șapte 
coloane pentru 
fundația 
bisericii. Cea 
de-a șaptea 
coloană s-ar fi 

înălțat singură în aer și ar fi revenit pe pământ după ce Sf. 
Nina s-a rugat întreaga noapte. Se spune că acea coloană 
vindecă oamenii de orice boală. 

Catedrala nu a fost doar locul de încoronare al 
regilor georgieni, ci și locul de înmormântare al acestora. 
Se știe că zece regi au fost înhumați în catedrală, dar în fața 
altarului au fost găsite doar osemintele a șase. Printre 
aceștia, Vakhtang I Gorgasali, Erekle al II-lea și fiul său, 
Gheorghe al XII-lea, ultimul rege al Georgiei. Tot aici este 
și mormântul lui Tamar, prima soție a regelui Gheorghe al 
XI-lea, cu epitaful din 1684 scris în georgiană și arabă. În 
dreapta catapetesmei este un mic altar închinat Sf. Proroc 
Ilie și sub care se spune că ar fi îngropat cojocul sfântului. 
Tot aici este o icoană hipnotică înfățișându-L pe Iisus. Dacă 
privești la această icoană chiar și nemișcat, ai senzația că 
ochii Lui fie se închid, fie se deschid. 

Ne-a impresionat grandoarea catedralei 
Svetitskhoveli, ridicată peste pământul care, conform 
tradiției, adăpostește cele două comori: cojocul Sf. Proroc 
Ilie (Vechiul Testament) și Cămașa lui Hristos (Noul 
Testament). Edificiul simbolizează lumina și tăria credinței 
ortodoxe a poporului georgian, precum și unitatea și 
stabilitatea sa în istorie. 

Cât timp am admirat minunățiile catedralei, ploaia a 
stat și orașul scăldat în razele soarelui ne-a dezvăluit 
frumusețile sale. Ne-am îndreptat spre mănăstirea Jvari (a 
Crucii), construită în jurul anului 600 acolo unde Sf. Nina 
ridicase, la începutul sec. al IV-lea o cruce, pe locul unui 
templu păgân, cruce care ar fi atras numeroși creștini din 
Caucaz. Sf. Nina este cea care i-a convertit pe regele 
Miriam III și pe supușii săi la credința creștină. 

Mănăstirea are o poziție impresionantă, dominând 
orașul și confluența celor două râuri, Aragvi și Mtkvari. 
Priveliștea asupra orașului, râurilor și munților din 
depărtare a fost de neuitat. Edificiul are o formă ciudată, 
nemaivăzută, dar familiară în același timp. În mijlocul 
bisericii se ridică o cruce imensă, în amintirea crucii Sf. 
Nina. 

Și, pentru că zilele trecute a fost sărbătorit Sf. 
Antim Ivireanul, Mitropolitul Țării Românești, se cuvine să 
amintim că acesta a fost un georgian care a tipărit la 
București primele cărți religioase în limba țării sale natale. 

Cum seara se pregătea să coboare peste Orașul 
Sfânt și cum pelerinului îi șade bine cu drumul, ne-am 
îndreptat către locuința unei familii georgiene, unde ne 
aștepta o cină cu apetisante bucate tradiționale. 

 

Prof. Brânzilă Cristina-Mihaela 
Prof. Sufițchi Viorica 
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HRAMUL SFINTEI CUVIOASE  
PARASCHEVA 2024 

PELERINAJUL CALEA SFINȚILOR 
În seara zilei de vineri 11 octombrie,   s-a 

desfășurat pelerinajul „Calea Sfinților”, pe cunoscutul 
traseu, care include trei așezăminte: Maternitatea „Cuza 
Vodă”, Biserica „Sf. Sava” și Mănăstirea „Sf. Trei 

Ierarhi”. Au luat parte un număr impresionant 
de preoți, călugări și  

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR 
DIN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ,     
LEGATE DE SĂRBĂTOAREA  

SFINTEI PARASCHEVA 
 
Sfânta Parascheva, 13 octombrie 
orele 07:00 – 11.30 – Miezonoptica, Acatistul 
Sfântului Apostol Andrei, Sfânta Liturghie (în 
Catedrala Mitropolitană); 
orele 16:00 – 17:30 – Paraclisul Maicii Domnului 
și Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva (în 
Catedrala Mitropolitană); 
orele 19:00 – Concert de muzică sacră susţinut de 
grupul vocal Acapella din Bucureşti (în Catedrala 
Mitropolitană); 
orele 21:00 – 02:00 – Slujba de Priveghere – 
Vecernia, Litia, Utrenia și Sfânta Liturghie (în 
Catedrala Mitropolitană). 
 
Program Sfânta Parascheva, 14 octombrie 
orele 07:00 – 09:00 – Miezonoptica, Acatistul 
Sfintei Cuvioase Parascheva, Ceasurile și 
Slavoslovia Mare (în Catedrala Mitropolitană); 

orele 09:30 – 12:30 – Sfânta Liturghie 
(pe podiumul amplasat la limita cu 
Pietonalul Ştefan cel Mare şi Sfânt, în 
dreptul altarului Catedralei 
Mitropolitane. Răspunsurile vor fi date 
de corul Operei Naționale Române din 
Iași); 
orele 16:00 – 16:30 – Paraclisul Sfintei 
Cuvioase Parascheva (în Catedrala 
Mitropolitană); 
orele 19:00 – 23:00 – Slujba de 
Priveghere – Vecernia, Litia și Utrenia 
Sfântului Ierarh Iosif cel Milostiv (în 
Catedrala Mitropolitană). 
 
Program Sfânta Parascheva, 15 

octombrie 
Marți, 15 octombrie 2024, este ultima zi a 
pelerinajului la Sfânta Parascheva. 
orele 07:00 – 11:00 –  Miezonoptica, 
Acatistul Sfântului Ierarh Iosif cel 
Milostiv, Sfânta Liturghie și Acatistul 
Sfintei Cuvioase Parascheva (în Catedrala 
Mitropolitană); 
orele 16:00 – 18:00 – Vecernia, Litia și 
Paraclisul Sfintei Cuvioase Parascheva (în 
Catedrala Mitropolitană). 
orele 19:00 – Concert de muzică psaltică 
susţinut de corul Byzantion şi Mini 
Byzantion (în Catedrala Mitropolitană). 

măicuțe, care, împreună cu seminariștii și și 
studenții teologi, au însoțit pe  ÎPS Teofan și PS 
Veniamin în procesiunea cu moaștele Sf. Cuv. 
Parascheva și ale Sf. M. Mc. Pantelimon.  

Conform estimărilor statistice, anul acesta, numărul 
participanților, circa 40.000 de pelerini, a depășit cu mult pe 
cei din anii anteriori. Cu toate acestea, organizarea 
minuțioasă a manifestării a adus unanime aprecieri pozitive. 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic 
 

 • Duminică, 13 octombrie,  

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

- 17.00 Vă invităm la Biserica Sf. Cuv. Parascheva 

de lângă Biblioteca Centrală ”Mihai Eminescu”  

•Luni, 14 octombrie,  

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie 

 

•Vineri, 18 octombrie,  

- 18:00 Slujba Agheasmei şi Taina Sf. Maslu; 

citirea pomelnicelor care se poartă la biserica 

noastră  

 

•Sâmbătă, 19 octombrie,  

- 07:00 Utrenia,  Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, 

urmată de Pomenirea morților 

- 18:00 Slujba Vecerniei și a Litiei, în sobor întru 

cinstirea Sf. Ap. Toma, ocrotitorul parohiei 

noastre  

 

 În fiecare seară, după Slujba oficiată în 

Biserică, avem și Taina Spovedaniei  

O monedă 
 
   Un tânăr s-a trezit într-o dimineață și a mers să își 
verifice economiile. 
   Fusese dat afară din serviciu datorită unei 
neputințe... 
    Tot ce a găsit au fost câțiva dolari. El a hotărât să 
îi folosească pentru a își cumpăra ceva de mâncare… 
și apoi ce va vrea Dumnezeu. 
      Era prea mândru pentru a merge la cerșit, 
considera că doar oamenii slabi fac asta. 
   Mai bine murea, decât să întindă mâna.  
     Era trist și dezamăgit pentru că nu își putea găsi 
nici un loc de muncă si nimeni nu era dispus să îl 
ajute. 
    A mers la magazin, și-a cumpărat ceva de mâncare 
și s-a așezat într-un parc, pe o bancă. 
        În timp ce încerca să desfacă punga cu alimente, 
a văzut cum un bătrânel cu barba alba, 
îmbrăcat  cuviincios vine în direcția lui. În spatele 
acestuia mai erau doi copilași. 
    În momentul în care a ajuns în fața lui, bătrânelul  
i-a cerut o bucată de pâine, cu lacrimi în ochi, i-a 
spus că nici el și nici copiii nu mai mâncaseră de 
aproape o săptămână. 
     Tânărul s-a uitat cu milă la el.  
    Erau atât de slabi încât le vedeai slăbiciunea.  
    Foarte emoționat de felul în care arătau, acestuia i 
s-a făcut milă și le-a dat toată hrana lui. În acel 
moment, bătrânul și-a făcut o cruce, a spus câteva 
cuvinte care sunau a fi o rugă și apoi i-a dat o 
monedă foarte veche. 
     Bărbatul s-a uitat la ei și i-a spus bătrânelului: 
   “Cred că voi aveți nevoie de rugăciune mai mult 
decât am eu!” 
     Fără niciun ban în buzunar, fără un loc de muncă 
și fără mâncare, tânărul a mers sub un pod să-și 
odihnească foamea. 
     În timp ce era pe cale să adoarmă, un ziar vechi a 
ajuns lânga el. 
    L-a ridicat și a văzut un anunț: un om cumpăra 
monede vechi. 
      A rupt acel anunț din ziar și a plecat în căutarea 
adresei. Ajungând la destinație, a arătat 
moneda  colecționarului. Acesta a rămas fără 
cuvinte.  
        A mers în spatele tejghelei, a scos o carte mare 
și i-a arătat tânărului o fotografie. 
      În acea poză era aceeași monedă pe care tânărul o 
primise – aceasta valora trei milioane de dolari. 
     Tânărul a vândut moneda… și a plecat în căutarea 
omului bătrân și a copiilor săi. 
    Însă prin parc nu mai era nici urma de ei.  
    Pe bancă, însa, era un bilețel: 
    “Ne-ai dat tot ce ai avut! 
    Noi vrem să te răsplătim cu aceasta monedă.  
   Să nu îți pierzi niciodată speranța și credința.”  
        Sus Inima ! Privește frumos ! Dăruiește cu 
inimă bună! 

 


